

ljenostne izpite tako, da znaša odslej pristojbina za ljudske šole 100, za meščanske šole 150, za specialne izpite pa 60 kron. Te nove pristojbine veljajo počeniši s pomladnim terminom 1921.

— **V izpraševalni odtok za strokovni izpit pomožnošolskega učiteljstva** v izpraševalni komisiji za ljudske in meščanske šole v Ljubljani je imenovala poverjenišvo za uk in bogočastje za člana **Frana Grma**, ravnatelja gluhonemnice v Ljubljani, za namestnika pa **Ljuba Dermelja**, strokovnega učitelja istotam.

— **Opcija učiteljev.** Glade učiteljstva ljudskih in meščanskih šol, je višji šolski svet odločil, da stalno nastavljenim učiteljem v Sloveniji ni potreba optirati za našo državo. Glede začasnega nameščenih pa ni glede tega optiranja nič omenjeno. Samo po sebi pa se unije, da začasnega nameščenih učiteljev morajo optirati, če niso bili že dosejati v našo državo pristojni, odnosno, če hočejo še nadalje v naši državi službovati.

— **Slov. Šolska Matica.** Knjige za leto 1920 so dotiskane in se že razpošiljajo. Tekom aprila jih dobe vsi poverjeniki. — **Odbor SSM.** se je sestel dne 23. marca 1921 v Ljubljani. Bili so navzoči vsi člani odbora razen opravičenega g. Koširja in dr. Kovačiča. Odbor je vzel poročila predsednika in blagajnika z odobravanjem na znanje in odobrili zapisnike. Podpora ministrstvu za prosveto, poverjenišva za uk in bogočastje in zdravstvenega odseka za Slovenijo je omogočila, da je blagajnik poplačal vse odrajne tiskovne stroške, tako da SSM sedaj nima dolgov. Za leto 1920 je odbor zvišal pisateljske honorarje na 500 K od tisk. pole, za leto 1921 je pa dolročil, da se ima plačati pisateljem po 1000 K od pole. Odbor je odobrili ponatis »**Učnega načrta za telovadbo**« iz Letopisa za 1920 (500 izvodov), ki bo na razpolago po 4 K izvod. Odobrili je izdajo brosure »**Dramatsko pesništvo**«, ki jo je spisal dr. Pivko za porabo na srednjih šolah in učiteljskih (izvod po 6 K) in sklenil izdati H. Družoviča »**Črtice iz zgodovine glasbene umetnosti**« (od F. Finka »**Zbirko šolskih zakonov**« I. ter prevrata do konca 1920). Prvi del Bežkovega »**Vzgojeslovja**« je izdala SSM v ponatisu. Odbor je naročil dr. Ozvaldu, da spiše do pomladi 1922 krajšo in modernejšo učno knjigo o **dušeslovju** za učiteljska in sklenil naprositi dr. J. Bezjaka, da spiše po istih načelih »**Vzgojeslovje**« za učiteljska. Uredništvo Letopisa za l. 1921 je prevzel dr. Ozvald. Poleg Letopisa izidejo 1921: 2. del **Telovadbe** (Pivko - Schaub), **Zemljepis Jugoslavije** in po možnosti še **Pouk v osnovnem razredu** (Fink). »**Zgodovino slovenske književnosti**« za ljudske šole spiše E. Gangl.

— **Usposobljenostne poizkušnje za slovensko stenografijo** na srednjih in njim sorodnih šolah se bodo vršile v četrtek dne 28. aprila 1921 in po potrebi tudi naslednje dni na l. državnih gimnazij v Ljubljani. Začetek osmim. Prošnje je vložiti pri predsedništvu izpraševalne komisije.

— **Iz Prekmurja.** (Dopis.) Mnogo se govori in piše o našem Prekmurju ter kritiki od vseh strani. Ali od same kritike se razmere ne bodo izboljšale. Res je, da se je že mnogo na bolje obrnilo, odkar je uradništvo in učiteljstvo, ki gladih pet do boljše bodočnosti. V tem trudapolnem delu pa tukaj najbolj pogrešamo poštene zabave ali boljše rečeno duševnega razvedrine. Oddaljenosti vasi in slabe prometne razmere ovirajo vsako skupno kulturno delovanje. Toda tudi temu bi se našla pot iz te težkoče. Učiteljstvo v Bogojini je na primer s pomočjo svojih ožjih prijateljev priredilo dne 3. aprila t. l. gledališko predstavo »Domen«, sp. Jurčič-Česnik, narodno igro s petjem v petih dejanjih, z namenom, da najde v tem svojo zabavo ter na ta način privabi v svoj krog še druge tovariše in tovarišice in prijatelje iz sosednjih krajev. Namen predstave je bil tudi, da se tudi domače ljudstvo privede do smisla za slovensko narodno dramatiko. Namen je bil po večini dosežen. Igra se je nepričakovano dobro posrečila. Vsi igralci so izvajali svoje vloge s pravo resnostjo in vestnostjo. Tudi ljudstvo, ki še prave slovenske narodne igre ni videlo, je tokrat pokazalo veliko zanimanje, zlasti pri drugi predstavi, ki se vršila drugi dan pozneje. Od več sosednjih krajev je prihajalo občinstvo k predstavam, le učiteljstvo je zastopal samo eden, dasi bi enega ali drugega že samo krásno vreme in dva družnika vabila na kratek izlet v sicer živahno Bogojino. Čisti dobiček je bil namenjen šolski knjižnici in nabavi šolskega odra v Bogojini. Ob ugodnem vremenu se igra ponovi v Dobrovniku v nedeljo, dne 17. aprila. Željno pričakujemo kake

prireditve še kje drugod, zlasti v Murski Soboti, kjer se nam je obetal za 24. maj, že v eni izmed prvih marčevih števil »Učit. Tovarisa«. Tako se bomo vsaj spoznali ter s skupnim delom skrbeli za povzdigo Prekmurja.

— **Tovarišu nadučitelju Janku Tomanu** v Moravcah je umrla v Mariboru na mučni boleznij njegov blaginje. Pripeljali so jo v Moravce, rojstno vas, kjer so jo v sredo dopoldne položili k večnemu počitku. Tovarišu Tomanu naše iskreno sožalje!

— **Javen shod »svete vojske«** se je vršil, kakor smo poročali, v nedeljo, dne 10. t. m. in je bila veranda »Uniona« nabito polna. Izmed učiteljstva je bil navzoč vseučilišni profesor dr. Oswald, višji šolski nadzornik Fr. Gabršček, profesor Fr. Vadnjal in precejšnje število tovarišev. Nudčala sta na shodu med drugimi nadučitelj Rudolf Horvat in profesorica Štupica. Daljše poročilo priobšimo prihodnji teden.

— **Za člane glavnega odbora UJU.** Minister prosvete je odredil, da dobé vsi oni člani glavnega odbora UJU, ki se učeletje seje dne 24. t. m. v Beogradu, desetdnevni dopust.

— **Nov referent.** V ministrstvu prosvete je postavljen za referenta za meščanske šole **Iristofor Svirčević**.

— **Plače profesorjev trgovskih in obrtnih šol.** Ekonomsko - finacijski odbor ministrov je na predvčerašnjih svojih seji sklenil, da se plače profesorjev trgovskih in obrtnih šol izenačijo s plačami profesorjev srednjih šol.

— **Maturanti in maturantije l. 1911 ljubljanskega učiteljska!** Letos obhajamo desetletnico svojega romanja. Snidimo se zato o počitnicah, da si pogledamo zopet enkrat v oči in razkrijemo srca! Kje naj bi bilo naše snidenje in kdaj? Navsete pošljite na moj naslov! Pozdravljeni vsi! — **Edi Vidic, Reteče pri Škofji Loki.**

— **Šolska mladina v Bogojini** (Prekmurje) je nabrala 200 jajec za pirhe svojim bratom in sestram v neodrešeni domovini. Izkupiček se je poslal Jugoslovanski Matici v Ljubljani.

— **Prejemki pod umrlih učiteljih.** V 15. št. »Uč. T.« v notici pod tem naslovom bi se moral glasiti predzadni odstavek: »in« 3.) potrdilo zapuščinskega sodišča, da se pogrebni stroški in stroški za postrežbo niso mogli kriti z zapuščino.

— **Članarina in darila za učiteljski konvikt.** Ravnateljica Asta Mattanovičeva iz Ljubljane 40 K, ker se ni mogla udeležiti koncerta ljubljanskega učit. pevskega zbora. — **Miroslav Repovž** iz Ljubljane 20 K. — **Vendelin Sadař** iz Ljubljane K 4.96. — **Grum Rado** iz Ljubljane 1 krono. — **Fran Veit** z Jesenic 20 K.

### Neodrešena domovina.

— **Hrvatski mladinski list,** Učiteljska Zveza v Trstu namerava izdati mladinski list tudi za hrvatsko mladino v Istri. Doslej se je priglasilo že 600 naročnikov. Delu, da list čim najbolj razširi med ljudstvo! Le od velikega števila naročnikov je odvisna listova bodočnost. Naročila sprejema tov. Šepič, nadučitelj v Buzetu.

— **Občni zbor »Učiteljskega društva za Trst in okolico«** se je vršil v vrdeški šoli dne 6. pret. meseca. V upravnem letu 1920, je poskočilo število članov od 144 na 160. Predsednikom je bil soglasno izvoljen za tekoče leto tov. Ivan Danež.

— **Okrajna učiteljska konferenca za Trst in okolico** se je vršila dne 2. aprila.

— **Mature na tolminskem učiteljsku,** ki se je vršila marca meseca, se je udeležilo okoli 30 kandidatov in kandidatini. Sedem jih je pri izpitu padlo, sedem pa ima ponavljalni izpit čez vsa snov, drugi so izdelali.

— **Prireditve tolminskih učiteljskih.** V preteklem mesecu je bilo čitati po časopisu o neki prireditvi v goriškem liceju »Dante Alighieri« pri kateri so sodelovali tudi gojenci slovenskega (?) učiteljska v Tolminu. Nastopili so z dvema točkama, in sicer so peli Nedvedov zber »Veseli pastir« in »Po zimji iz šole«. Poleg tega so dijaki nastopili tudi v italijanski opereti (!) »In Riviera«, v delu nekega E. Trelamija. K tej komediji pripominja tržaški »Učit. List«: »Ne vem, kaj naj pripomnimo k takemu načinu vzgojevanja naše krvi. Da trapijo našo dečo z opereto, to se pravi: z banalnostjo najhujše vrste, je greh, mmo katerega ne more naša zdrava pamet. Pri vsem tem vzgojnem delu je jasen namen, naše dijake polagoma odujiti narodu, za katerega bi morali prav za prav delati v svoji zreli dobi. To laži nas zavest, da je naš dijak že toliko zrel in razsoden, da se bo mogel v zdravem ozračju slovenske domovine očistiti vsih vplivov teh novodobnih vzgojiteljev našega naraščaja. In za to očiščenje hočemo poskrbeti tudi sami!«

### Književnost in umetnost.

— **Ljubljanski Zvon** št. 3 ima tole vsebino: **Tone Gaspari:** Iz Cikla: »Oblaki«. — **Ivo Šoru:** Zgodbe o nekaterih krščanskih čednostih in ne-

čednostih. — **Anton Vodnik:** Mogoče... — **Dr. Ivan Prijatelj:** Duševni profili naših preporoditeljev. — **Janko Glaser:** Jutro. — **Ivan Zorec:** Njena pot. — **Iv. Albrecht:** Epitaf. — **Pastuškin:** Nova ljubezen. — **Dr. Ivan Lah:** Prof. Ernest Denis. — **Janko Glaser:** Nedeljski izletniki. — **L. Kuhar:** Borba. — **Pastuškin:** Draga sije. — **Dr. France Goršič:** Greber kontra Mazovec in Jančiga). — **Alojzij Gradnik:** Na Erjavčevem grobu. — **Vilko Maz:** Verica. — **Janko Samec:** Pogovor v noči. — **Književna poročila.** — **Kronika.** — **Nove knjige.**

### Brezobresno posojilo Učiteljskemu konviktu.

#### 9. Izkaz.

Ambrož Rusjan v Strnišču pri Ptuju 1000 K; Darinka Franketova na Vrhniki 1000 K; Angela Petričeva na Vrhniki 500 K; učiteljstvo sedemrazredne ljudske šole v Metliki 5100 K, in sicer: Konrad Barle 1000 K, Anđa Bevkova 400 K, Jožica Gregorčeva 400 K, Vilko Menard 400 K, Leopold Morale 500 K, Lorica Ruzičeva 400 K, Berta Uršičeva 400 K, Malči Rusova 400 K, Mici Zakrajščkova 400 K, Joško Zalar 400 K, Marjca Zornova 400 K; 9. Izaz 7600 K; zadnjič izkazanih 152.200 K; skupaj 159.800 K.

### LISTNIČA UREDNIŠTVA.

**Al. Vertes** v Murski Soboti. — Vašega prvega pisma nisimo prejeli. Sporočite še enkrat svoje želje na naslov strokovnega tajništva UJU v Ljubljani.

**Zvonimir:** Članka v tej obliki ne moremo priobčiti.

**Ol. Z.** Isto velja za Vaš spis »Zakaj umirajo itd.«

Odgovorni urednik:  
**Franc Štrukelj.**

Last in založba UJU — poverjenišva  
Ljubljana.

Tiska »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani.

Štev. 466/1.

### Razpis služb v mariborskem šolskem okraju.

Po odredbi višjega šolskega sveta z dne 25. marca 1921, št. 3830, se razpisujejo v stalno nameščenju naslednje učiteljske službe:

1. na petrazrednici v **Jarenini** služba za učitelja;
2. na dvorazrednici v **Zgornji Sv. Kungoti** služba za učitelja in učiteljico;
3. na petrazrednici v **Limbušu** služba za učiteljico;
4. na petrazrednici pri **Sv. Lovrencu** nad Mariborom, služba za učitelja in učiteljico;
5. na trirazrednici pri **Sv. Martinu** pri Vurbergu služba za učitelja in za učiteljico;
6. na enorazrednici pri **Sv. Miklavžu** na Dravskem polju služba učitelja-voditelja s prostim stanovanjem, pošta Hoče;
7. na dekliški štirirazrednici v **Pobrezju** služba za učiteljico;

8. na petrazrednici v **Radvanju** dve službi za učitelja in dve službi za učiteljico; pošta Maribor I;

9. na dvorazrednici v **Razvanju** služba za učitelja, pošta Hoče;

10. na dvorazrednici v **Reki** služba za učiteljico, prosto stanovanje, pošta Hoče;

11. na petrazrednici v **Selnici** ob Dravi služba za učitelja, prosto stanovanje;

12. na deški šestrazrednici v **Studencih** pri Mariboru štiri službe za učitelje;

13. na dekliški šestrazrednici v **Studencih** pri Mariboru štiri službe za učiteljice;

14. na petrazrednici v **Rušah** služba za učiteljico ženskih ročnih del;

15. na šolah v **Lognu, Breznu** in **Pod Velko** služba za učiteljico ženskih ročnih del z uradnim sedežem v Lognu.

Pravilno opremljene prošnje je vlagati po službeni poti do dne

**15. maja 1921**

pri dotičnih kraj. šol. svetih, za razpisano službo pod tek. št. 15 samo pri krajnem šolskem svetu v Lognu, pošta Brezno ob Dravi.

Kdor prosi za več služb ob enem, mora vložiti za vsako službo posebno prošnjo, opremljeno s službeno razpredelnico.

**Okrajni šolski svet Maribor, (oddelek za okolico),**  
dne 9. aprila 1921.

Predsednik: **dr. Lajnšic** s. r.

Št. 221/II.

### Razpis služb.

1. **Slov. Bistrica,** deška petrazrednica, dve učiteljski službi.

2. **Slov. Bistrica,** dekliška petrazrednica, služba za učiteljico.

3. **Sv. Venčec,** dvorazrednica, učiteljska služba.

Pravilno opremljene prošnje je vlagati po službeni poti do dne

**15. maja 1921**

pri dotičnih okrajnih šolskih svetih.  
Maribor, dne 8. aprila 1921.

**Okrajni šolski svet slovenjebistriški,**

Predsednik: **dr. Lajnšic** s. r.

## Učimo se srbohrvaščine!

V ta namen nam bo najbolje služila dr. Josipa Menceja

## Kratka srbska gramatika in čitanka,

ki jo je založila Učiteljska tiskarna v Ljubljani in se dobiva v knjigarni Učiteljske tiskarne komad po 9 kron.

## ČEVVLJI najlepše oblike in ČEVVLJI najboljše kakovosti

**Dragotin Roglič, Maribor, Koroška cesta 19. Telefon 157.**

Cenik franko zavoj in poština: veljaven od 1. marca 1921 naprej do preklica.

moški, chevreau z robom		črni	rujav	moški, kravina s kopicami in podkvasi	
boks z robom	K 570	580	620	500	515
boks z robom, polov.	—	—	600	—	680
za štrpaco:					
moški, teletina, brez kapi, okovani	495	—	—	ženski, bok z lak-kapico in robom	615
pitling z robom	—	535	—	teletina z robom (štrapaeni)	470
kravina okovani z žebli	—	535	—	belo platno: visoki K 410	510
kravina z robom	495	—	—	K 370	—
kravina brez kapi, okovani z žebli	—	530	—	izrezani z zapono K 340	—

Po meri izdelani čevlji veljajo 5% več.

Naročila po pošti se izvršijo najvestneje in se odpremi blago isti dan po povzetju.

Za najvestnejšo izdelavo jamčim in prevzamem predčasne defekte v **brezplačno popravilo.**

Vsi izdelki so najboljše ročno delo iz lastne delavnice.

## Učiteljska knjigarna v Ljubljani

priporoča naslednje nove knjige:

**Dolina solz** E. Gangl, tri enodejanke: I. Dva svetova. II. Dediščina. III. Trpini. Trdo vez. K 18.—

**Otroški oder** Drugi predelani natls. Sestavila Marica Gregoričeva (Stepančičeva). Igrice za mladino otroških vrtec in ljudskih šol. Broš. K 16.—

**H. PODKRAJŠEK:** Pomočniška izkušnja za rokodelske obrte. Broš. 12 K.

**Namen, razvoj in organizacija obrtnega in strokovnega šolstva drugod in pri nas.**

Spisal **MIHREL PRESL**, prof. na državni obrtni šoli v Ljubljani, broš. K 14.—